
1. 꼭짓점의 좌표가 (1, − 2) 인 포물선이 두 점 (2, − 3) , (m,−6) 을
지날 때,다음 중 m 의 값은?

① −1 ② 5 ③ −3 ④ −6 ⑤ −9

꼭짓점의 좌표가 (1, − 2) 이므로
y = a(x−1)2−2이고점 (2, −3)을지나므로 −3 = a(2−1)2−2
a = −1 이다.
y = −(x − 1)2 − 2
점 (m,−6) 을 지나므로
−6 = −(m − 1)2 − 2
∴ m = 3 또는 m = −1

해설



2. 세 점 (0, − 4), (1, − 1), (2, 8)을 지나는 이차함수의 식이 y =

ax2 + bx + c 일 때, 이차함수 y = bx2 + cx + a 의 그래프에 대한
설명으로 옳은 것은?

㉠ 아래로 볼록한 형태의 그래프이다.

㉡ y 절편은 3 이다.

㉢ x 절편은 두 개이다.

㉣ 왼쪽 위를 향하는 포물선 그래프이다.

㉤ 왼쪽 위를 향한다.

① ㉠,㉡ ② ㉡,㉢ ③ ㉡,㉤ ④ ㉢,㉣ ⑤ ㉣,㉤

세 점 (0, − 4), (1, − 1), (2, 8)을 지나므로
−4 = c
−1 = a + b + c
8 = 4a + 2b + c
세 식을 연립하면, a = 3, b = 0, c = −4 이다.
따라서 y = bx2 + cx + a 는
y = −4x + 3 이고, 이 함수의 그래프는 y 절편이 3 이고 왼쪽
위를 향하는 직선이다.

해설



3. 이차함수 y = −(x − 2)(x + 6) 의 최댓값을 a 라 하고 ,그 때의 x 의
값을 b 라 할 때, a + b 을 값을 구하면?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

y = −(x − 2)(x + 6)

= −(x2 + 4x − 12)
= −(x + 2)2 + 16

x = −2 일 때, 최댓값 16 을 가지며 최솟값은 없다.
a = 16, b = −2 이므로 a + b = 14 이다.

해설



4. 다음그림과같이길이 20m 인철망을담벽에ㄷ자모양으로둘러싸서
닭장을 만들려고 한다. 이 닭장의 넓이의 최댓값은 얼마인가?

① 70 m2 ② 40 m2 ③ 50 m2

④ 80 m2 ⑤ 60 m2

닭장 넓이를 y라 하면

y = x
Å
20 − x

2

ã
=

1

2
(−x2 + 20x)

= −1
2
(x2 − 20x + 100 − 100)

= −1
2
(x − 10)2 + 50

∴ x = 10 일 때 최댓값 50m2

해설



5. 다음 그림과 같이 직각이등변삼각형 ABC 의 AB 위에 점 P 를 잡고,
점 P 에서 AC,BC 와 평행한 직선을 그어 BC,AC 와 만나는 점을
각각 Q,R 라 한다. □PQCR 의 넓이가 최대가 될 때, BP 의 길이를
구하면?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

BP = x 라 놓으면
□PQCR = △ABC − (△APR + △PBQ)

=
1

2
× 8 × 8 −

ß
1

2
× (8 − x)2 +

1

2
x2
™

= 32 − (x2 − 8x + 32)

= −x2 + 8x = −(x − 4)2 + 16

따라서 BP = 4cm 일 때, □PQCR 의 넓이가 최대가 된다.

해설



6. 다음 그림은 영희네 분단 학생 9 명의 몸무게
를 조사하여 그린 히스토그램이다. 학생들 9

명의 몸무게의 중앙값과 최빈값은?

① 중앙값 : 35, 최빈값 : 45

② 중앙값 : 45, 최빈값 : 55

③ 중앙값 : 55, 최빈값 : 55

④ 중앙값 : 55, 최빈값 : 65

⑤ 중앙값 : 65, 최빈값 : 55

최빈값은 학생 수가 4 명으로 가장 많을 때인 55이고, 학생들의
몸무게를 순서대로 나열하면 35, 45, 45, 45, 55, 55, 55, 55, 65
이므로 중앙값은 55이다.

해설



7. 다음 표는 A, B, C, D, E 인 5 명의 학생의 음악 실기 점수를 나타낸
것이다. 이 자료의 분산은?

학생 A B C D E
변량(점) 72 75 77 76 80

① 5 ② 5.4 ③ 6.2 ④ 6.6 ⑤ 6.8

주어진 자료의 평균은
72 + 75 + 77 + 76 + 80

5
=

380

5
= 76(점)

이므로 각 자료의 편차는 −4, − 1, 1, 0, 4 이다.
따라서 분산은

(−4)2 + (−1)2 + 12 + 02 + 42

5
=

34

5
= 6.8

해설



8. 다음은 양궁 선수 A, B, C, D, E 가 다섯 발의 화살을 쏘아 얻은
점수의 평균과 표준편차를 나타낸 표이다. 점수가 가장 고른 선수는?

이름 A B C D E
평균(점) 8 10 9 8 7

표준편차(점) 0.5 2 1 1.5 2.5

① A ② B ③ C ④ D ⑤ E

표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라서
성적이 가장 고른 학생은 표준편차가 가장 작은 A이다.

해설



9. 다음은 학생 8 명의 국어 시험의 성적을 조사하여 만든 것이다. 이
분포의 분산은?

계급 도수

55이상 ∼ 65미만 3
65이상 ∼ 75미만 a
75이상 ∼ 85미만 1
85이상 ∼ 95미만 1

합계 8

① 60 ② 70 ③ 80 ④ 90 ⑤ 100

계급값이 60 일 때의 도수는 a = 8 − (3 + 1 + 1) = 3 이므로 이
분포의 평균은
(평균)

=

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
60 × 3 + 70 × 3 + 80 × 1 + 90 × 1

8

=
560

8
= 70(점)

따라서 구하는 분산은
1

8

{
(60−70)2×3+(70−70)2×3+(80−70)2×1+(90−70)2×1

}
=

1

8
(300 + 0 + 100 + 400) = 100

이다.

해설



10. 다음 그림에서 삼각형 A 와 B 의 둘레의 길이의
차는?

① 1 ②
√
3 −
√
2

③ 2 −
√
3 ④

√
5 −
√
3

⑤
√
6 −
√
5

삼각형 A의 둘레의 길이는√
12 + 12 + 12 + 1 +

√
12 + 12 + 12 + 12

=
√
3 + 1 + 2 = 3 +

√
3이다.

삼각형 B의 둘레의 길이는√
12 + 12 + 12 + 12 + 1 +

√
12 + 12 + 12 + 12 + 12

= 2 + 1 +
√
5 = 3 +

√
5이다.

따라서 차는 3 +
√
5 − (3 +

√
3) =

√
5 −
√
3이다.

해설



11. 다음 그림에서 AB = BC , AD = 2
√
2 , CD = 4

이다. □ABCD 의 넓이는 ?

① 4 + 2
√
2 ② 5 + 3

√
3 ③ 2 + 6

√
3

④ 6 + 4
√
2 ⑤ 4 + 6

√
2

AC =
√
8 + 16 = 2

√
6이고, △ABC는직각이등변삼각형이므로

AB = 2
√
3이다.

따라서 □ABCD의 넓이는
1

2
× 2
√
3 × 2

√
3 +

1

2
× 2
√
2 × 4 = 6 + 4

√
2

해설



12. 다음 그림은 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형 ABC
의 세 변을 각각 한 변으로 하는 정사각형을
그린 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① BH = AG

② △EBC ≡ △ABF

③ △ACH = △LMC

④ △ADB =
1
2□BFML

⑤ △ABC =
1
2□ACHI

⑤ △ABC =
1
2 ×AB ×AC

□ACHI = AC2
이므로 △ABC , 1

2□ACHI 이다.

해설



13. 다음 정사각형 ABCD 안에 직각삼각형 AEH 와 합동인 삼각형이 4

개가들어있을때, □EFGH 의사각형의종류와 AE 의길이를차례로
나열한 것은?

① 직사각형, 2
√
7cm ② 정사각형, 2

√
7cm

③ 직사각형, 3
√
7cm ④ 정사각형, 3

√
7cm

⑤ 직사각형, 3
√
6 cm

□EFGH 는 네 변의 길이가 같고, 네 내각이 90◦ 이므로, 정사각
형이다.
EH = 8cm , (EH)2 = (AE)2 + (AH)2 , AE =

√
82 − 62 =

2
√
7( cm)

해설



14. 합동인직각삼각형 4개를이용하여다음그림
과같이 □BDEA 를만들었다. 이때, □BDEA
와 □FGHC 의 넓이의 비는?

① 2 : 1 ② 3 : 2 ③ 5 : 2 ④ 4 : 3 ⑤ 5 : 3

AB =
√
62 + 22 =

√
40 = 2

√
10 이므로

□BDEA 의 넓이는 (2
√
10)2 = 40 이다.

또, CF = 6 − 2 = 4 이므로 □FGHC 의 넓이는 16 이다.
따라서 □BDEA : □FGHC = 40 : 16 = 5 : 2 이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 ∠B = 90◦ 인 직각삼각형
ABC 의 빗변 AC 를 두 점 A 와 C 가 겹쳐지
도록 접었을 때, △CDE 의 둘레의 길이는?

①
13

2
②

15

2
③

17

2

④
19

2
⑤

21

2

△ABC 가 직각삼각형이므로
AC2

= 42 + 32, AC = 5 이다.
EB = x 라 두면 AE = EC = 4 − x 이고
△EBC 가 직각삼각형이므로

(4 − x)2 = x2 + 32, x =
7

8
이다.

△ADE 가 직각삼각형이므로

DE2
=

Å
25

8

ã2
−
Å
5

2

ã2
, DE =

15

8
이다.

따라서 △CDE 의 둘레는
15

8
+

25

8
+

5

2
=

15

2
이다.

해설



16. 가로와 세로의 길이의 비가 5 : 2 이고 대각선의 길이가 2
√
29 인

직사각형의 둘레의 길이는?

① 28 ② 20 ③ 18 ④ 10
√
2 ⑤ 14

√
2

가로의 길이를 5x , 세로의 길이를 2x 라고 하면,
직사각형의 대각선의 길이

2
√
29 =

»
(5x)2 + (2x)2 =

√
29x 가 되어 x = 2 이다.

따라서 가로의 길이와 세로의 길이는 각각 10, 4 이므로
직사각형의 둘레의 길이는 2 × 10 + 2 × 4 = 28 이다.

해설



17. 정삼각형 세 개가 다음 그림과 같이 겹쳐져
있다. 가장 큰 정삼각형 ABC 의 한 변의
길이가 6일때, AH 의길이를구하여라.

①
9
√
3

4
②

12
√
3

4
③

9
√
3

5

④
12
√
3

5
⑤

15
√
3

4

AD 의 길이를 구하면,
√
3

2
× 6 = 3

√
3 이고 AF 의 길이는

√
3

2
× 3
√
3 =

9

2

따라서 AH 의 길이를 구하면

√
3

2
× 9

2
=

9
√
3

4

해설



18. 다음 그림에서 반지름의 길이가 6 cm 인 원 O
의 둘레를 6 등분하는 점을 각각 A, B, C, D, E,
F 라 한다. 이 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하
면? (색칠한 부분은 △AOB + △FOE + △COD
이다.)

① 24
√
3 cm2 ② 12

√
3 cm2

③ 12 cm2 ④ 27
√
3 cm2

⑤ 18
√
3 cm2

△AOB 는 길이가 6 cm 인 정삼각형이므로

△AOB =

√
3

4 × 62 = 9
√
3 ( cm2)

따라서 색칠한 부분의 넓이는
9
√
3 × 3 = 27

√
3 ( cm2) 이다.

해설



19. 대각선의 길이가 4
√
3 인 정육면체가 다음 그림

과 같을 때, △AEO 의 넓이는?

① 2
√
2 ② 4

√
2 ③ 4

√
3

④ 5
√
2 ⑤ 6

√
3

대각선의 길이가 4
√
3 이므로 한 변의 길이는 4 이다.

따라서 AE = 4
EG = 4

√
2 이므로 EO = 2

√
2

따라서 △AEO 의 넓이는
1

2
× 4 × 2

√
2 = 4

√
2 이다.

해설



20. 다음 그림과 같이 한 개의 평면 위에 반지
름이 2 인 세 개의 구를 2 개씩 외접하도록
놓고 그 위에 반지름이 같은 구를 한 개 더
놓는다. 이 때, 4 개의 구의 중심을 꼭짓점
으로 하는 입체의 부피는?

①
4
√
2

3
②

64
√
2

3
③

32
√
3

3

④
16
√
3

3
⑤

16
√
2

3

반지름이 2 인 세 개의 구의 중심을
이은 도형은 길이가 4 인 정삼각형이
므로 4 개의 구의 중심을 꼭짓점으로
하는 입체는 정사면체이다.

따라서 정사면체의 부피는

√
2

12
× 43 =

16
√
2

3
이다.

해설



21. 다음과 같은 직육면체에서 점 A 를 출발하여 반드
시 CD 를 지나 점 G 에 이르는 선분의 최단거리
는?

①
√
70 cm ②

√
71 cm ③

√
73 cm

④
√
75 cm ⑤

√
77 cm

AG =
√
32 + 82

=
√
9 + 64

=
√
73

=
√
73( cm)

해설



22. 다음그림에서정육면체의한 변의길이는 a
이다. ∠BHF = ∠x일 때, cos x의 값은? (단,
BH는 정육면체의 대각선이다.)

①

√
5

3
②

√
6

3
③

√
7

3

④

√
8

3
⑤ 1

BH =
√
3a , HF =

√
2a , cos x =

√
2a√
3a

=

√
2√
3
=

√
6

3

해설



23. 좌표평면 위에 두 점 A(5, 3), B(2, 1) 을 지나는 직선이 x 축의 양의
방향과 이루는 각의 크기를 θ 라 할 때, tan θ 의 값을 구하면?

①
3

4
②

4

5
③

2

3

④
4
√
13

13
⑤

5
√
13

13

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)| 이므

로 tan θ = 3 − 1
5 − 2 =

2

3
이다.

해설



24. 다음은 반지름의 길이가 1인 사분원을 그린
것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① tan A = DE ② cos C = BC

③ sin C = AB ④ sin A = BC

⑤ cos A = DE

⑤ cos A =
AB
AC

=
AB
1 = AB

해설



25. x 에 관한 이차방정식 2x2 − 11x + a = 0 의 한 근이 sin 90◦ + cos 0◦

일 때, a 의 값을 구하면?

① 14 ② 13 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

이차방정식 2x2 − 11x + a = 0 에 x = 2 를 대입하면, 2 × 22 −
11 × 2 + a = 0

8 − 22 + a = 0, a = 14

해설


